

# 走南闯北“赶会人”新春回乡过“晚年”



## 3 身在异乡， 灾难曾不期而至

对高东文夫妇来说，似乎一切都越来越好。可就在游乐园建起的那一年，夫妻俩遭遇了人生中最黑暗的一个夏天。

2010年7月27日，西峡县突降特大暴雨，山洪暴发，修建在河谷中的儿童游乐园被洪水吞噬。洪水退去，游乐园中仅剩下一些扭曲的钢筋架。

“当时脑子一下子蒙了，我坐在那些架子边上，一整天没跟人说话。”高东文说。突如其来变故，似乎一下子打垮了这个惯于隐忍的汉子，让他茫然不知所措。

看着万念俱灰的丈夫，平日里嗓门大、脾气爆的谢桃芳先冷静了下来。她轻声安慰丈夫：“咱命大，要不是有人喊，恐怕自己都被洪水卷走了。只要人好好的，啥都不怕，冲走的咱再挣回来。”

夫妇俩决定咬紧牙关，从头干起。

## 4 最放不下的， 是家里的老人和孩子

今年春节，当别人都回家团聚时，高东文和谢桃芳又开始忙了——他们打算在春节期间好好赚一笔。

一开始，对去哪里“赶会”，高东文十分犹豫。谢桃芳提出了建议：“要不咱就去关林庙会吧，离家近，爹妈、孩子有个啥事儿也好照应。”

的确，常年离家，夫妻俩最放心不下的就是家中的老人和孩子。他们有两个儿子，大的11岁，小的才两岁半。两人外出时，孩子全靠年迈的父母照看。

“孩子们还算懂事，不咋让俺们操心。只是父母年纪大了，有个头疼脑热的俺们也照应不了，对不住他们。”提起父母，高东文满脸歉疚。

腊月二十三，夫妻俩来到关林庙会。年底了，小儿子哭闹着要找爸妈，高东文的父亲便带着孩子也来到庙会上。

关林庙广场上的帐篷里，“赶会人”的除夕过得很简单：没有饺子，没有丰盛的菜肴，一张小木桌上只有从饭店打包回来的几个菜，一家5口人围着一台小电视看春晚。

“那天晚上我给我妈打电话，说忙完了庙会，一定要‘再过一回年’。晚是晚了点儿，但只要一家人一块儿就中！”坐在母亲身边，高东文笑着说。

**记者手记：**从一个城市奔赴另一个城市，从一个镇子赶到另一个镇子，总在漂泊的高东文们，总是“外地人”。他们的衣衫也许常不整洁，他们的言谈也许常不温文，但在他们身上，却时时体现出一种“野火烧不尽，春风吹又生”的韧劲儿。

一共采访了王良村十余位“赶会人”。生活的艰辛，他们平淡面对，没有一句怨言。忙忙活活一年又一年，他们很少说“不满足”，说的最多的总是“对不起”——对不起父母，对不起孩子。

祝福这些努力工作、认真生活、为别人带来欢乐的“赶会人”，愿他们在新的一年里健健康康、一切顺利。



□见习记者 王妍 文/图



## 1 跟着各地的节庆活动，他们游走全国

“轮到咱们过年了。豆奶粉和芝麻糊给咱爹，红枣粉和蛋糕给咱妈……”正月十二一大早，在关林市场买了一大堆礼品后，高东文边整理行李边向妻子谢桃芳交代。3小时后，高东文和妻子回到了家——孟津县白鹤镇王良村的一所普通宅子。还没进门，他就喊了一声：“妈，俺回来了！”

白发苍苍的老母亲看见儿子，还没张嘴，眼泪就吧嗒吧嗒地落了下来……

自称“赶会人”的高东文，今年35岁，和妻子一起靠经营游乐设备为生。一艘可乘坐20人的“空中海盗船”，是他们最重要的“资产”——

## 2 生意好时，一年能挣八九万元

常年风餐露宿，吃了多少苦，高东文和他的老乡们是说不清的。

三四月份的内蒙古天寒地冻，夜里温度常在零下几十摄氏度，凛冽的寒风总能钻进帐篷，裹着几床被子还是浑身冰冷，整宿都暖不热身子。

夏天到了湖北，帐篷变成了蒸笼，呆在里面又闷又热，几乎喘不过气。一天晚上，高

**阿新酸牛奶**  
口感好的理由

好原奶 好菌种 原汁原味无添加剂

- 1.严格按照配方制作（鲜牛奶、乳酸菌、白砂糖），绝不添加香精、甜味剂、增稠剂、防腐剂等任何添加剂，原汁原味。
- 2.酸牛奶发酵选用的是丹麦直投式上乘菌种，富含益生菌，肠胃特别舒服。
- 3.制作酸牛奶用的鲜牛奶，均来自标准化养殖小区，健康奶牛通过自动化挤奶厅挤奶→管道输入直冷罐→保鲜车→车间储奶罐等程序，全程密封，干净、卫生、纯净、天然。
- 4.对原奶进行严格检验，原奶中绝不含抗生素。

欢迎广大消费者对阿新乳业酸牛奶、鲜牛奶随时随地进行抽查、监督。

